



# 射阳河

## 铭心一刻

## 喜闻乐听《东方红》

董素印

“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东；他为人民谋幸福，呼儿唤女，他是人民大救星；毛主席，爱人民，他是我们的带路人；为了建设新中国，呼儿唤女，领导我们向前进……”

每次出入北京西站，一首旋律动人、歌词真挚、充满对开国领袖毛泽东和中国共产党的爱戴和尊敬之情的经典红歌《东方红》激情回荡在广场上空，沁入心脾，给人温暖，给人力量，给人希望。

《东方红》以朴实的言语，唱出了人民群众对毛主席及其领导的中国共产党的深情、歌词简单、情感真挚、旋律动人，不仅是文艺群众集体创作的结晶，也是广大人民情感的真挚表达。这首诞生于黄土高原民间音乐沃土，表达广大群众朴素心声的红歌，唱出了共产党人为人民谋幸福的初心使命，带领人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦永续奋斗的信念和决心，是一首穿越时空的传世经典作品。早在上世纪六十年代就广为流传，风靡至今。后来，《东方红》还被改编成了以歌颂毛泽东主席为主题的大型音乐舞蹈史诗，成为中华人民共和国成立15周年国庆献礼作品，由总理周恩来担任总导演，3500多名文艺工作者参加在北京人民大会堂的首次上演；以后又连续上演14场，场场爆满，盛况空前；当年在清华大学就读的胡锦涛曾以领队身份参加过该剧演出。《东方红》全剧共分《东方的曙光》《星火燎原》

《万水千山》《抗日的烽火》《埋葬蒋家王朝》《中国人民站起来》《祖国在前进》《世界在前进》八场，这部大型音乐舞蹈史诗历久弥新，经久不衰，在中国文化事业不断繁荣发展的今天，依然焕发着迷人的艺术魅力和强烈的艺术感染力。

我是在《东方红》优美旋律中出生，又听着这首充满情感的优美旋律长大的。记得小时候，农村信息极度闭塞，没有广播电视，没有书籍报刊，农民只能在大队、生产队的群众集会上，或者是难得一两次的露天电影放映及文娱表演时偶尔听到《东方红》的歌曲，每当音乐响起，大人小孩、会唱的不会唱的都会跟随着节拍哼上几声。有时在青年、民兵活动中，生产队与生产队之间还临时进行拉歌比赛，不少人就唱《东方红》，虽然经常出现离谱跑调现象，但激动人心的热烈场面丝毫不减，常常赢得阵阵雷鸣般的掌声和喝彩，将活动不断推向高潮。到了七八十年代，农村逐渐接通了广播，后来又逐渐普及了收音机，《东方红》的乐曲就成了家喻户晓的旋律之一，加之学校的教唱，这首经典红歌成了我十分喜欢并唱得最好的歌曲之一，常常情不自禁地放声歌唱，释放热爱毛主席、热爱共产党的炽热情感。

随着知识的丰富和信息的普及，我对《东方红》有了更深的了解和崇尚。她不仅仅是一首经典红歌，更是一首歌颂毛主席、歌颂共产党

党的赞歌，脍炙人口的经典曲调唱出了人民群众对伟大领袖毛泽东主席及其领导的中国共产党的深情厚谊，表达了人民群众对党、对毛主席的感恩和感激之情。

《东方红》虽然是在抗日战争期间人民群众用心声表达对领袖毛泽东主席、对中国共产党的由衷感激之情而创作的颂歌，但随着新中国的解放、新中国的逐步繁荣、富强，随着人民群众对毛主席、共产党热爱程度的提高而愈加普及，这首经典红歌倍受全社会和民众的追捧。1949年10月1日，当毛泽东主席站在天安门城楼上向全世界宣告“中华人民共和国中央人民政府成立了”的庄严时刻，奏响的背景音乐就是《东方红》；1957年，中央人民广播电台开始播放由编钟演奏的《东方红》，在960多万平方公里的中国大地上彻夜传播；1970年，中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射，当卫星升入太空后第一时间向地面接收站传来《东方红》乐曲时，工作人员群情激动，相拥互贺，无言以表；2007年，中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》和《东方红》因其重要地位，被中国第一颗探月卫星嫦娥一号无需选拔地成为搭载歌曲。《东方红》从北京传播到全国又响彻太空，这一刻中国沸腾了，人民沸腾了，它庄重宣告，中国人民不仅当家作主站起来，而且从此进入了航天新时代，迈上了强国新征程。

## 美好时光

陆建国

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲，母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”昨天傍晚到振兴小区去看望母亲时，路途中突然听到一个熟悉的旋律从一间房中飘出来时，特地进门一看，原来是淮海第一代垦荒人、92岁的杨增成正对着手中的音乐播放器饶有兴趣地唱着，听着这首优美旋律歌曲长大的我，也不禁跟着哼唱起来……

杨老爹告诉我，每当唱起这些红歌时，心中总是激情澎湃，用发自肺腑的声音来表达对共产党和新社会的热爱。杨增成是东台许河镇人，父亲和哥哥都是建国前的党员，在当时白色恐怖的氛围中，他从小就接受革命传统教育和先进理念的灌输，革命取得成功后，他的一家翻身得解放，共产党、毛主席这一红色词汇更是渗进他的血液、浸入心扉。

杨增成是在1958年移民来到江苏省射阳县淮海农场务农。在农场军垦文化的影响下，杨增成工作出色，在组织上准备接受他入党时，因当时误诊他得了麻风病几经波折而作罢，但革命传统教育始终牢记在心上，他用勤勤恳恳的双手建设着自己美丽的家园。

笔者注意到，杨增成桌子上有一本收藏着3500首经典曲目的本子。杨老爹非常自豪地说：“这本书上的歌曲我会唱1000多首，而歌唱共产党、歌唱毛主席的歌我更是耳熟能详。我在150多首红歌的曲目前，用笔标注了符号，随时可以在播放机上摁下对应的序号跟着唱。”看着他专注的表情和深情地演绎，我不禁为他的执着和对红歌的喜爱感染着。

是啊，党的恩情比山高，比海深，像阳光雨露哺育我成长。曾经的苦难再次证明：“没有共产党就没有新中国”。我聆听着党的教育长大，感知着社会大家庭的温暖，见证着祖国的发展壮大，特别是我工作后，我就郑重地递交了我用真情感悟写的入党申请书，并有幸成为众多党员中的一员，积极努力地工作成为我毕生的追求，同时也让我更加热爱我们的党，我们的国家，更加珍惜今天的幸福生活！

我母亲周边住着许多白发苍苍的老爹老奶，其中有认识的，有不认识的，他们饱经岁月沧桑的脸上，看得出他们现今生活的无忧、精神的满足和对美好未来的向往。而我从他们欣喜的言谈中，从他们爽朗的笑声里，切身感受到了他们满满的幸福。

母亲居住的振兴小区是农场最早的老小区，虽然还是平房，房屋还显拥挤，但小区的基础设施很是齐全，道路宽敞，路灯明亮，周边的淮海礼堂和职工休闲体育运动广场人声鼎沸，幸福的表情荡漾在每个人的脸庞。淮海农场建场70多年来发生的沧桑巨变，不正是在中国共产党的带领下，我们所要的幸福生活吗！

## 唱支山歌给党听

## 悠悠岁月

## 家门口的“拓荒牛”

如画明湖碧波荡  
王万舜 撰



226省道93公里外有一标志性建筑雕塑——“拓荒牛”，俗称“大牛”。这牛，血肉丰满，孔武有力，前蹄抓地，后蹄蹬地，翘着尾巴，拉长的脖子，头却弯向了地面，奋力向前的样子，性灵毕现，是艺术想象。不但有内容，而且更有笔意和故事。

三十年前，盘湾的交通非常闭塞，陆路，大中型车辆开不进；水路，小小滩洋河，百吨货船行不通，导致盘湾经济发展速度缓慢。为了拓展市场，振兴经济，当时的盘湾镇党委、政府经过多次讨论决定，直接在从盘湾直向东的一片农田中，开辟一条大路通往226省道，全长5公里，取名：盘龙大道。

大道与省道226连接处分别往南北又开，中间形成了一块三角形空地。为了弘扬盘湾人民勤劳、忠厚、慈厚的孺子牛精神，时任镇党委政府领导研究决定在这块空地上雕塑一头昂首奋力的大牛，取名——“拓荒牛”。

大道修好了，盘湾镇兴隆了。先后有多家外资企业和本地能人志士在盘龙大道两侧兴

建工厂。首屈一指的要数当时的一家外资企业——江苏兴阳纺织有限公司，占地面积800余亩，厂房建成后，从棉花收购加工到纺纱、家纺，全部过程实行一条龙生产。经营形势最好的年景也曾上缴利税1000万元，拥有职工千人以上。

光阴荏苒，日月如梭，一晃二十多年过去，董事长宋宗宪老先生已近九十岁高龄，无力继续经营。故由政府出面转让给了江苏悦达纺织有限公司，成立了射阳分公司，现更名为——江苏悦达生态纺织有限公司。至目前为止，已有近百家中外企业落户盘湾，为振兴盘湾经济打下了坚实的基础。

“拓荒牛”向南300米，过了滩洋河，便是蚕桑之乡特庸镇，受其辐射连带影响，盘湾也发展了相当规模的栽桑养蚕业。

“拓荒牛”向北500米，盘黄桥往东3公里便是全国闻名的洋马菊花产业园，同样受其影响，盘湾的菊花产业也有了一定的拓展。

“拓荒牛”勤劳、忠厚、善良，体现了盘湾人民的精神风貌。过去的盘湾年轻人背井离乡去外地打工，现在咱们的年轻人在家门口上班，还有不少外地人来盘湾打工。苏茵公司还吸引河南的工人到南沃村租房上班。更让人想不到的是，在盘湾镇的“拓荒牛”精神激励下，本镇还涌现了全县供销社系统的公益达人——董大超市董永宏，中国民间艺术家协会会员、“盐城好人”、民间传统文化的“常青树”——今年82岁高龄的倪同维等精神文明典型等等“拓荒牛”。他们的不断涌现，为盘湾镇经济生活高质量发展增添了一道亮丽的风景线。

因此，可以这样说，这头“拓荒牛”不仅仅是一个盘湾镇形象标志，更是一种美好的象征，它代表着辛勤劳作、踏实肯干、任劳任怨的精神，还有丰硕的收获。

勤劳憨厚的“拓荒牛”，拉出了盘湾的欣欣向荣，拉出了盘湾的羊车水马龙，更拉出了盘湾工业的突飞猛进。

## 人间真情

袁卫东

我所在的家族里，从我的爷爷辈，再到我女儿这一代，上下四代都有共产党员。有人问我，这是一种什么样的渊源和传承？我说，这应该就是革命意志坚定的信仰和接力。

我的叔叔公（爷爷的弟弟），是解放战争时期的一名革命军人。1947年，19岁的叔叔公因为作战勇敢而火线入党。曾经有一段时间，他做过首长的警卫员，后来因为不识字，他主动复员返乡做了一个农民。他是我们家族当过兵、打过仗、第一个加入党组织的，因此，他也是我父亲年轻时心中特别崇拜的人。

1960年，爷爷带着我父亲以及家人，从南通海门来到了盐城射阳。父亲

初中毕业后，在生产队里先后担任过保管员、生产队长等职务，他把叔叔公在海门时的勤勉、忠诚看在眼里、记在心上，也以此作为对自己的教导和鞭策。他始终勤奋努力、追求上进，积极向党靠拢，终于在28岁那年跨进了党的大门，圆了自己一直憧憬的梦。

从小到大，父亲在我的心中，是一个正直、善良的农村干部的形象。父亲做大队长时，常见他跟邻里乡亲们和蔼可亲地谈事情，耐心做村民思想工作，最后总是尽可能让大家得到满意的解答或解决，这让我很敬佩。小时候我也常常看到他在大队部、党支部会上慷慨激昂发言，虽然不完全懂他讲的含义，但总是感受到一种正气和一份正义。由

## 四代人的传承

此，我也暗暗地勉励自己，长大后也要像他那样做人做事。

18岁那年，像叔叔公一样，我也成了一名战士。在部队的几年间，我心怀向党看齐的目标，认真学习军事知识，努力完成本职工作，时时处处严格要求自己。因为表现突出，先后获得过“优秀团员”“优秀班长”等荣誉。当兵的第4个年头，我也终于得偿所愿，成为党组织的一名年轻成员。退伍回乡后，我和父亲曾在同一个党支部里学习、开会、议事，新老两代“父子党员”，齐心协力为村里的建设发展踏踏实实做事，感到非常开心，也十分难忘。

时光荏苒，一晃又是20年。彼时，父亲已经离世，而我的女儿已经慢慢长

大。从女儿上小学三四年级开始，我就给她讲书本上的革命故事，以及我们家族里三代人与党组织的“缘分”，每每此刻，她也总是饶有兴趣地问这问那，仿佛天生就与党组织有一种亲近感。我在上海工作的那段时间，也会经常带她去“一大纪念馆”等展示革命历史和弘扬革命精神的地方学习参观，加深她对党的理解和认识。在这样的耳濡目染，以及经过她自己在大学生活的历练与锻造下，在南京读大二那年，她坚定地向我递交了入党申请书。2018年，经过学校两年的考察，她幸运地在大四进入了预备期，成为我们这个家族党员队伍里第四代人中的第一位。

当她向我传来入党的喜讯，我既激

动也很平静。激动，是因为我们家族近四代人虽然工作都很平凡，但能够前赴后继坚持这样的革命传承，很有意义；平静，是因为随着这几十年国家的发展和强大，越来越多的年轻人，已经深刻感受到我们党的坚强和伟大，这也更让我坚信，未来，将会有更多的年轻人投身到党的建设事业中，现实已经证明：青年强，则国家更强。

成为一名光荣的共产党员，是我们这个家族四代人持续绵延的共同选择，从最初或许的偶然，到如今成为义无反顾的信仰，这样的追求和传承，无疑是一种特殊的力量。

铭心一刻  
美好时光  
悠悠岁月  
人间真情